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Een veilige plaats voor iedereen
Het lijkt zo vanzelfsprekend. In een gemeente van de Protestantse Kerk voel je je veilig. Gemeenteleden behandelen elkaar met respect. Mensen met speciale taken en opdrachten maken geen gebruik van de machtsongelijkheid. Kinderen en jongeren kunnen ongestoord meedoen. Helaas gaat dat niet altijd en overal op. Ongewenste intimiteiten en situaties van misbruik kunnen ook in onze kerk voorkomen. De gemeente moet een veilige plaats zijn voor iedereen en daar willen we met elkaar aan werken.
Dat betekent
     - dat wij niet denken dat het in onze gemeente niet voorkomt,
     - dat wij dit thema gemeente-breed agenderen en bespreken,
     - dat wij investeren in zorg voor elkaar.
Deze stappen vormen de basis waarop een veilige gemeente gebouwd kan worden. God geeft ons onvoorwaardelijke liefde. Wij mogen ons veilig voelen bij Hem en het is onze opdracht om die veiligheid te borgen en door te geven aan anderen.
Bewustwording
De Protestantse kerk van Deil & Enspijk vindt het belangrijk voor allen een veilige omgeving te zijn. Dat veilig voelen niet vanzelfsprekend is, ook in een kerkelijke gemeente, daar zijn we ons bewust van. Bewustwording binnen de gemeente is de basis van deze beleidsnotitie. Zodoende willen we aandacht geven aan bewustwording en een regeling instellen voor wanneer desondanks onveiligheid wordt ervaren. 
We zullen het onderwerp ‘veilige gemeente’ bespreekbaar maken en houden door het onderwerp bij de kerkenraad, het pastoraal bezoekteam en alle commissies en clubs die te maken hebben met kinderen en jongeren, iedere twee jaar te agenderen.
Preventie
- We stellen een vertrouwenspersoon aan die zichtbaar is voor gemeenteleden, laagdrempelig te benaderen is en functioneert als ambassadeur voor veilige gemeente. Het profiel en de taakomschrijving is door de kerkenraad vastgesteld. (Bijlage 1) 
- Voordat een vrijwilliger een taak op zich neemt, voeren we een kennismakingsgesprek. Dat doen we ook als we die vrijwilliger al kennen. In dat gesprek bespreken we wat we van elkaar verwachten. We vragen waarom de vrijwilliger deze taak wil doen en welke ervaring hij of zij al heeft. De gedragscode wordt besproken en afhankelijk van de werkzaamheden wordt een VOG aangevraagd.
- We hanteren een gedragscode die vrijwilligers en beroepskrachten in de kerkenraad, in het pastoraal bezoekteam, en in alle commissies en clubs die te maken hebben met kinderen en jongeren moeten bespreken en ondertekenen. Het is belangrijk dat deze vrijwilligers en beroepskrachten binnen de gemeente in hun gedrag rekening houden met wat wenselijk en toelaatbaar is en dat zij zich bewust zijn van de kaders waarbinnen het jeugd- en pastoraal werk moet plaatsvinden. In de gedragscode staat wat binnen de gemeente van vrijwilligers en beroepskrachten verwacht wordt. Het is een officieel document  dat door vrijwilligers en beroepskrachten bij de start van hun werk ondertekend wordt. Bewaking en archivering gebeurt door de scriba en een ouderling. (Bijlage 2)
- We stellen een Verklaring Omtrent het Gedrag (VOG) verplicht voor alle vrijwilligers en beroepskrachten in de kerkenraad, het pastoraal bezoekteam en alle commissies en clubs die te maken hebben met kinderen en jongeren. De VOG wordt elke 4 jaar opnieuw aangevraagd. De scriba en een ouderling bewaken dit en zorgen voor de aanvragen en archivering van deze verklaringen. 

Interventie en nazorg
We hanteren bij meldingen voor de vertrouwenspersoon het protocol (Bijlage 3) en de handleiding voor communicatie (Bijlage 4), die beschikbaar zijn vanuit de Protestantse Kerk Nederland. 
We nemen de taak op ons om
- in preek en liturgie rekening te houden met slachtoffers van machtsmisbruik of andere misstanden.
- nazorg en pastorale zorg te geven aan slachtoffers van grensoverschrijdend gedrag in de gemeente.
- nazorg en pastorale zorg te geven aan daders van grensoverschrijdend gedrag in de gemeente.
- zorg en pastorale zorg te geven aan slachtoffers en daders van incest, huiselijk geweld, vormen van
  machtsmisbruik en bedreigende situaties in het werk of elders, of van criminaliteit.
Communicatie
De kerkenraad communiceert het beleid aan de gemeente middels de Nieuwsbrief. Op de website krijgt het een vaste plek met daarin de naam en contactgegevens van de vertrouwenspersoon. 
Er zal jaarlijks een gesprek tussen de vertrouwenspersoon en een afvaardiging van de kerkenraad plaatsvinden. Hiervan wordt verslag uitgebracht aan de kerkenraad. 


